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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 12 DE MARÇO DE 2021.
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Aos doze dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, por

videoconferência, através da plataforma Microsoft Teams, mediante prévia convocação

individual, reuniu-se a Congregação do Instituto de Ciências Biológicas, sob a presidência do

Diretor da Unidade, Professor Carlos Augusto Rosa, com as seguintes presenças: Élida Mara Leite

Rabelo (Vice-Diretora), Jader Cruz (Chefe do Departamento de Bioquímica e Imunologia),

Fernando Henrique Vale (Subchefe do Departamento de Botânica), Daniella Bonaventura

(Subchefe do Departamento de Farmacologia), Grace Schenatto Pereira Moraes (Chefe do

Departamento de Fisiologia e Biofísica), José Fernandes Bezerra Neto (Chefe do Departamento de

Genética, Ecologia e Evolução), Elisabeth Neumann (Chefe do Departamento de Microbiologia),

Annamaria Ravara Vago (Chefe do Departamento de Morfologia), Ricardo Nascimento Araújo

(Chefe do Departamento de Parasitologia), Vanessa de Fátima Bernardes (Chefe do Departamento

de Patologia Geral), Gisele Yukimi Kawauchi (Chefe do Departamento de Zoologia), Carlos Renato

Machado (Coordenador do Colegiado do Curso de Ciências Biológicas), Rodolfo Cordeiro

Giunchetti (Subcoordenador Colegiado do Programa de Pós-graduação em Biologia Celular),

Alexandre Salino (Coordenador do Colegiado de Pós-graduação em Biologia Vegetal) Maria de

Fátima Horta (Subcoordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Bioquímica),

Ricardo Ribeiro de Castro Solar (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Ecologia, Conservação e Manejo da Vida Silvestre), Sílvia Carolina Guatimosim (Coordenadora do

Colegiado do Programa de Pós-graduação em Fisiologia e Farmacologia), Anderson Miyoshi

(Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Genética), Flávio Guimarães da

Fonseca (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Microbiologia), Hani

Camille Yehia (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em Neurociências),

Daniella Castanheira Bartholomeu (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-graduação

em Parasitologia), Tatiane Alves da Paixão (Coordenadora do Colegiado do Programa de Pós-

graduação em Patologia), Almir Rogério Pepato (Subcoordenador do Colegiado do Programa de

Pós-graduação em Zoologia), Erna Geessien Kroon (Coordenadora do Mestrado Profissional em

Microbiologia Aplicada), Maria José Campagnole dos Santos (Subcoordenadora do Colegiado do

Programa de Pós-graduação em Inovação Tecnológica e Biofarmacêutica), Cleida Aparecida

Oliveira (Coordenadora do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia - PROFBIO/nacional),

Miguel José Lopes (Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de Biologia -
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PROFBIO/local), Cândido Celso Coimbra (Representante dos Professores Titulares), Flávio Almeida

Amaral, Ricardo Gonçalves e Adriana Abalen Martins Dias (Representantes dos Professores das

demais categorias), Christopher Kushmerick (Diretor do Centro de Aquisição e Processamento de

Imagem), Elmo José da Silva (Diretor do Centro de Bioterismo), Michelle Helene Machado de

Souza, Cássio de Jesus Faria, Mara Lívia dos Santos, Kayla Veruska Lopes da Silva, Vanessa Karen

Campos, Iuri Fortes Pereira (Representantes dos servidores Técnico-Administrativos em

Educação), Joana Figueiredo Morais (Representante discente). Convidados Ouvintes: Gleide

Fernandes de Avelar (Coordenadora do CENEX), Juliana de Assis Silva Gomes Estanislau

(Coordenadora do Colegiado do Primeiro Ciclo), Glória Regina Franco (Subcoordenadora do

NAPG), João Renato Stehmann (Coordenador do CCT) e Alessandro Rodrigues Lima (Coordenador

do NAPq). JUSTIFICARAM: María Esperanza Cortés Segura (Coordenadora do Mestrado

Profissional em Inovação Tecnológica e Propriedade Intelectual). NÃO COMPARECERAM:

Aristóteles Goes Neto (Coordenador do Colegiado do Programa de Pós-graduação em

Bioinformática), Luana Margarida Sabino Lobo e Ariane Cristina Pires Ribeiro (Representante

Discente). ORDEM DO DIA: 1) Comunicações: 1.1 Boas-vindas aos novos Chefes de

Departamento, aos representantes dos docentes e TAEs eleitos e reeleitos junto à Congregação.

Chefes: Profa. Vanessa de Fátima Bernardes do Depto. de Patologia e Gisele Yukimi Kawauchi do

Depto. de Zoologia; representantes dos Profs. Titulares: Prof. Cândido Coimbra (titular) e Miriam

Teresa Paz Lopes (suplente); representantes dos Profs. das demais categorias: Frederico

Marianetti Soriani (titular) e Flávio Almeida Amaral (suplente); Ricardo Gonçalves (titular) e André

Gustavo de Oliveira (suplente); representantes dos servidores TAEs: Nayara Couto Moreia (titular)

e Cássio de Jesus Faria (suplente); Kayla Veruska Lopes da Silva (titular) e Rosângela Helena

Ananias (suplente); Mara Lívia dos Santos e Natália Ketley Oliveira (suplente); 1.2. A Reitora fez

uma reunião com todos os Diretores, no dia 09/03, e um dos assuntos foi um corte de 34 milhões

no orçamento da Universidade. Em 2020, a liberação de 40% da verba dependia da aprovação do

Congresso Nacional e 60% era liberado automaticamente. Para 2021, houve uma inversão, apenas

40% da verba é liberada automaticamente. Também foi estipulado que o teto para gastos com

recursos próprios será de 24 milhões. Segundo a Reitora, está ocorrendo o pior repasse de verbas

orçamentárias na história da UFMG, pois apenas 1/50 do total do orçamento tem sido enviado a

UFMGmensalmente. Este problema continuará até aprovação final do orçamento pelo Congresso

Nacional. A Reitora reiterou que tentará manter para 2021, o mesmo repasse orçamentário para

as Unidades que houve em 2020; 1.3. O Ministério da Educação enviou um ofício proibindo

manifestações políticas de servidores públicos. A Reitora informou que esse ofício foi revogado;

1.4. O ex-Reitor da Universidade de Pelotas foi acusado pela Controladoria Geral da União por

críticas ao enfrentamento da pandemia de COVID-19 pelo Governo Federal. O Professor teve que

assinar um Termo de Ajustamento de Conduta (TAC); 1.5. O Ministério da Educação abriu um

edital para envio de projetos relacionados à COVID-19. A informação foi passada na noite de
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terça-feira (09/03). A Diretoria do ICB solicitou, em mensagem via WhatsApp devido a urgência,

aos Chefes de Departamento ampla divulgação entre os docentes. Vários projetos foram

submetidos. Em 2020, por meio deste edital do MEC, a UFMG foi contemplada com 21 milhões

que foram distribuídos entre os projetos apresentados; 1.6. A Prefeitura de Belo Horizonte enviou

um ofício solicitando a suspensão de todas as aulas presenciais na UFMG, devido ao agravamento

da pandemia de COVID-19; 1.7. A UFMG está em dois grupos de vacinação, uma vez que há

docentes e TAEs que estão lidando diretamente com COVID-19. A UFMG está solicitando que

estes últimos sejam vacinados prioritariamente. O restante faz parte do grupo 18, de

trabalhadores da educação. Não há previsão de vacinação pela pequena quantidade de vacinas. A

UFMG está colaborando com um drive-thru, cuja entrada é feita pela Av. Abrahão Caram; 1.8. A

PROGRAD solicitou que as Unidades comecem a discutir um plano de um possível retorno de

aulas presenciais - dentre elas algumas aulas práticas e trabalhos de campo – que são essenciais

para a formação dos alunos. Porém, com o agravamento da pandemia, não há condições de

estabelecer datas de retorno dessas atividades; 1.9. Houve um roubo no ICB ocorrido da

madrugada de sexta-feira para sábado, 06/03. Durante o dia, os assaltantes entraram pela escada

do bloco J, ao lado da Manutenção do ICB. Ainda está sendo verificado nas câmeras para onde

foram. Eles retornaram durante a madrugada e foram diretamente para o bloco K4. Invadem a

secretaria do Centro de Coleções Taxonômicas, reviram todos os armários e roubam uma câmera.

Também entraram numa sala em frente, que é um depósito da Diretoria para equipamentos

velhos que estão em processo de desfazimento. A Universidade também foi notificada e estão

verificando também se aparecem nas câmeras. O Pró-Reitor de Administração prometeu reforçar

a segurança no ICB. 2) Aprovação da ata da reunião de 12 de fevereiro de 2021: A ata foi

aprovada com três abstenções. 3) Progressão funcional docente: Aprovados os pareceres da

Comissão de Recursos Humanos, que foram favoráveis aos pedidos de progressão funcional dos

seguintes docentes: Adjunto C nível I para II (Adjunto II para III): Betânia Paiva Drumond (Depto.

de Microbiologia), Gisele Foureaux Heida (Depto. de Morfologia), Hudson Alves Pinto (Depto. de

Parasitologia), Mila Fernandes Moreira Madeira (Depto. de Microbiologia), Walter Luís Garrido

Cavalcante (Depto. de Farmacologia); Associado nível I para II: Elisabeth Neumann (Depto. de

Microbiologia), Flaviano dos Santos Martins (Depto. de Microbiologia); Associado nível III para IV:

Luís Henrique Rosa (Depto. de Microbiologia). 4) Estágio probatório docente: Aprovado o parecer

da Comissão de Recursos Humanos favorável à aprovação da avaliação de estágio probatório final

da Profa. Samyra Maria dos Santos Nassif Lacerda do Depto. de Morfologia. 5) Solicitações do

Centro de Laboratórios Multiusuários do ICB (CELAM): 5.1. Alteração no Regimento do CELAM:

As alterações no regimento foram aprovadas para atenter à Resolução 02/2021 da Pró-Reitoria de

Pesquisa; 5.1. Subcoordenador do CELAM: O nome do Prof. Henrique Figueiredo da Escola de

Veterinária da UFMG foi aprovado; 5.2. Aprovados os coordenadores e subcoordenadores dos

Laboratórios Multiusuários: Laboratório de Proteômica: Mariana Torquato Quezado



96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

(Coordenadora / Depto. de Bioquímica e Imunologia) e Thiago Verano Braga (Subcoordenador /

Depto. de Fisiologia e Biofísica), Laboratório de Citometria de Fluxo: Ana Maria Caetano Faria

(Coordenadora / Depto. de Bioquímica e Imunologia) e Ricardo Gonçalves (Subcoordenador /

Depto. de Patologia Geral), Laboratório de Genômica: Renan Pedra Souza (Coordenador / Depto.

de Genética, Ecologia e Evolução) e Luiz Eduardo Del Bem (Subcoordenador/ Depto. de Botânica),

Laboratório de Bioinformática: José Miguel Ortega (Coordenador / Depto. de Bioquímica e

Imunologia) e Lucas Bleicher (Subcoordenador / Depto. de Bioquímica e Imunologia), Laboratório

NB3: Luís Henrique Franco (Coordenador / Depto. de Bioquímica e Imunologia) e Renato Santana

(Subcoordenador / Depto. de Genética, Ecologia e Evolução); 5.3. Aprovados os membros do

Comitê Gestor: Hélida Monteiro de Andrade (Coordenadora do CELAM), Henrique Figueiredo

(Subcoordenador do CELAM), Mariana Torquato Quezado (Coordenadora do Laboratório de

Proteômica), Ana Maria Caetano Faria (Coordenadora do Laboratório de Citometria de Fluxo),

Renan Pedra Souza (Coordenador do Laboratório de Genômica), José Miguel Ortega

(Coordenador do Laboratório de Bioinformática), Luís Henrique Franco (Coordenador do

Laboratório NB3), Daniela Silva dos Reis (Representante dos servidores TAEs CELAM – ICB/UFMG)

e Gabriel Fernandes (Pesquisador da FIOCRUZ); 5.4. Aprovados os membros da Comissão de

Usuários: Henrique Figueiredo (Subcoordenador do CELAM), Thiago Verano Braga

(Subcoordenador do Laboratório de Proteômica), Ricardo Gonçalves (Subcoordenador do

Laboratório de Citometria de Fluxo), Luiz Eduardo Del Bem (Subcoordenador do Laboratório de

Genômica), Lucas Bleicher (Subcoordenador do Laboratório de Bioinformática), Renato Santana

(Subcoordenador do Laboratório NB3), Adriana Campezzato Raabe Magalhães (Representante dos

servidores TAEs CELAM – ICB/UFMG) e Débora Maria Abrantes Costa (Faculdade de Farmácia -

UFMG). 6) Aprovação de pareceres dos seguintes projetos: relatório anual do Centro de

Coleções Taxonômicas (CCT): 6.1. Aprovado o pedido de reconhecimento da empresa Jr,

Hippocampus Jr., de acordo com o parecer da relatora, Profa. Gleide Fernandes de Avelar; 6.2.

Aprovado projeto de pesquisa “Modulação de Exocitose e Excitabilidade em neurônios auditivos

do tronco encefálico”, coordenado pelo Prof. Christopher Kushmerick, de acordo com o parecer

da relatora, Profa. Annamaria Ravara Vago. 7) Representações do ICB nos diversos Colegiados de

Graduação. Colegiado do curso de Tecnologia em Radiologia: Profa. Marina Gonçalves Diniz

(titular) – Depto. de Patologia Geral e Prof. Miguel José Lopes (suplente) – Depto. de Fisiologia e

Biofísica. Algumas votações terão que ser refeitas na próxima reunião, uma vez que havia erros

na lista apresentada. 8) Fichas de gestão da FUNDEP, aprovadas ad referendum: Referendadas

as seguintes fichas de gestão da FUNDEP relacionadas aos projetos: : I Congresso Brasileiro de

proteção, bem-estar e Patologia animal, SIEX 204351, coordenado pela Profa. Amanda Maria Sena

Reis; Alterações metabólicas e fisiológicas da transferência de tecido adiposo entre camundongos,

coordenado pelo Prof. Gustavo Batista de Menezes; Fundamentos de Neurociências:

Descomplicando a Neuroanatomia e a Neurofisiologia, coordenado pelo Profa. Paula Luciana
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Scalzo. 9) Ações de extensão: Aprovadas as seguintes ações de extensão: “Oportunidades e

desafios para a conservação de áreas verdes urbanas: o exemplo da Estação Ecológica da UFMG”,

SIEX 204353, coordenado pela Profa. Maria Auxiliadora Drumond do Depto. de Genética, Ecologia

e Evolução; Curso – “Doença de Alzheimer e Parkinson: uma visão atualizada com enfoque na

reabilitação”, coordenado pela Profa. Paula Luciana Scalzo, projeto vinculado à Diretoria; Evento –

“Simpósio de Zoologia Sistemática (continuidade)”, SIEX 201799, coordenado pela Profa. Gisele

Yukimi Kawauchi do Depto. de Zoologia; Prestação de serviço – Avaliação de teste de detecção de

anticorpos totais e isotipos contra SARS-COV-2 em saliva”, coordenado pela Profa. Erna Geessien

Kroon. 10) Listas tríplices para compor o Comitê Assessor da área de Ciências Biológicas e

Agrárias da Pró-Reitoria de Pesquisa: O Núcleo de Assessoramento à Pesquisa do ICB (NAPq)

receberá as indicações dos Departamentos que faltam enviar e elaborará as listas. 11) Outros

assuntos: 11.1. Comitê local de avaliação de desempenho: Foram aprovados os nomes dos

integrantes do Comitê Local de Avaliação de Desempenho: Profa. Valéria Ruiz de Souza e os

servidores TAEs Elmo José do Carmo Silva e Luiz Geraldo de Oliveira. Os nomes dos servidores

TAEs foram votados pelos seus representantes na Congregação, uma vez que, com a pandemia,

não houve tempo suficiente para uma consulta formal entre os pares do Instituto; 11.2. Planos

para o Concurso para Professor de Magistério Superior do Departamento de Fisiologia e

Biofísica e Microbiologia: Referendadas as modificações no plano do Departamento de Fisiologia

e Biofísica, aprovadas ad referendum e aprovado o plano do Departamento de Microbiologia;

11.3. Nota da Congregação sobre a pandemia: A Diretoria - juntamente com os Profs. Flávio

Guimarães, Jônatas Abraão, Betânia Drumond e Giliane Trindade - redigiu uma nota sobre a

situação da pandemia de COVID-19 no Brasil e o papel do Instituto de Ciências Biológicas e a

UFMG para ser aprovada pela Congregação e levada ao Conselho Universitário. A Congregação

também aprovou uma solicitação de que os servidores docentes e TAEs que estejam trabalhando

diretamente com o diagnóstico de COVID-19 sejam inclusos no grupo prioritário da vacinação.

Esta demanda será encaminhada para a Profa. Sandra, Reitora da UFMG, para que ela faça, caso

seja possível, uma solicitação à Secretaria Municipal de Saúde da Prefeitura de Belo Horizonte

para que estas pessoas sejam vacinadas prioritariamente. 11.4. Nota da Reitoria à Comunidade:

Devido ao agravamento da pandemia de COVID-19, a UFMG retorna à fase 0 (zero), sendo

permitidas apenas atividades essenciais dentro da Universidade, a partir de 15 de março. E no ICB

serão realizadas apenas aquelas atividades já aprovadas pela Congregação. Em seguida, a reunião

foi encerrada e eu, Tatiana Gomes Almeida, lavrei esta ata, que será assinada pelos membros que

a aprovar.

Aprovada em sessão realizada em 09/04/2021

Tatiana Gomes Almeida - Secretária-geral do ICB


